

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. 0 50
Fuera, trimestre. 1 50
Extranjero, al año. 8 00
Número atrasado. 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION

Y

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDÓ

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

LA REPÚBLICA.

Hay ilusos, calificativo que mejor se les puede aplicar, que entienden esta forma de gobierno, tan sólo por ser república, la panacea capaz de curar todos los males de la sociedad y en todos los órdenes.

Y esos ilusos, sin más fundamento que su *sui generis* republicanismo, no duermen pensando en las bondades que, tras sí y de una manera forzosa trae la república, según ellos.

Difficil, cuando no imposible, es convencerles de que la república lleva, al igual que cualquiera otra forma de gobierno, aparejada la felicidad ó la desdicha de un pueblo. Esto hablando en abstracto, que si lo hacemos en concreto y nos fijamos en España, entonces no lleva la felicidad ó la desdicha, sino esta última, como consecuencia legítima de la base que se sirve de sosten á las múltiples especies de republicanos, que *fraternamente* se combaten por acá.

¿Por qué esa ceguera? No nos lo explicamos; y es así porque ante los hechos tan sólo no dejan de convencerse los que tienen dura la testuz y no atienden racionalmente, ó los que por razones de conveniencias propias (causa motivo, principal de los movimientos de algunos) no les conviene ser convencidos.

Punto menos que imposible es trabajar para poner las cosas en claro, dirigiéndose á esos *fanáticos* (nombre con que ellos califican sin razón ni fundamento á los católicos) de la república, y por eso nada vá con ellos, y si publicamos este escrito (y los demás que puedan seguir) es para enseñanza de pobres gentes que pudieran caer en la red de la republicana propaganda; propaganda que envuelve en sí misma la de la irreligión y la de la impiedad. Las palabras de la prensa republicana en parte y de algunos prohombres del republicanismo español no nos dejarán mentir.

Conste que no venimos, por estas líneas, á combatir ni á defender ninguna forma de gobierno; sino que diciéndose á todas horas, y es verdad, que las formas de gobierno son todas buenas en sí, no faltan quienes, confundiendo las cosas tratan de engañar á las masas.

Apremia, pues, hablar de ello, así como de otros muchos puntos, que no es cosa de dejar á ciertos elementos, que, de manera franca ó solapada, hagan propaganda á favor de ideales tan funestos como bien presentados; que siempre á las malas mercancías se les pone buena marca.

De cuan funesta nos fué la república en España, es ocioso hablar. Fué obra del liberalismo y lo que éste hace hoy, que es malo, hizo ayer; que siempre las mismas causas produjeron y producen los mismos efectos. Está en la mente de todos que *aquello*, la aludida república, fué un desastre que arrancó en contra suya no pocas acusaciones de sus propios hombres. Si la república no desaparece de España, esta hubiera desaparecido, pues más rudo entonces el liberalismo hubiera precipitado á nuestro pueblo á la ruina moral y material que es la obra de los partidos liberales, llevada á cabo más ó menos franca ó artera, según los casos, y razón por la cual debemos decir: Si la república que nos ofrecen nuestros republicanos es mala por tener por base el gran error de nuestros días, malos son todos los partidos liberales y todas las formas de gobierno que sean fruto del liberalismo, quedando en ellas confundido el fondo con la forma, pues en tales maneras de ser los gobiernos la forma es el modo de presentar el fondo.

¿Quién no sabe que en los tiempos de

república reinó la más grande desmoralización, hermana de la actual, y el mayor desbarajuste que hemos conocido en estos funestos tiempos de pésimos gobiernos? Esto es innegable y quien tuviera la osadía de negarlo se vería desmentido por los hechos.

Grandes libertades se ofrecieron con la señora del gorro frijido, y libertades no faltaron; pero fueron de perdición y para el uso particular de los señores republicanos. Si bien hay que decir que en estos tiempos monárquicos liberales, en los que se blasona de catolicismo, en las alturas del poder, por los señores ministros, los masones y los protestantes, el error y la heregia, consiguen lo que no en aquellos borrascosos tiempos. Medidas arbitrarias, despotismo puro reinaron, no teniendo, la verdad sea dicho, que envidiar aquellos gobiernos nada á los demás liberalísimos, incluyendo muy principalmente á los compuestos por los llamados *católicos liberales*, de quienes ya sabemos cómo habló el gran Pío IX.

¡Dios nos libre de gobiernos como los que tuvimos en la república! O para mejor decir, ya que así lo exige la justicia; ¡Dios nos libre de todos los gobiernos liberales!

Y si él hoy determina el mañana, y si las mismas causas producen los mismos efectos, como así es, no hay que abrigar duda de ningún género de que la república que nos quieren traer ciertos hombres ha de ser igual á la pasada.

No puede ni debe esperarse otra cosa, pues así como los liberales A son iguales á los B, salvo la manera más ó menos innoble de plantear sus liberalísimas leyes, así también los republicanos de hoy son los mismos de ayer, conservando, si cabe con mayores bríos, sus antiguas doctrinas. ¡Cómo, pues, esperar el que ahora sea no solo mejor, sino menos malo que antes! De ninguna manera, más bien debe suponerse que la inicua campaña llevada á cabo por los masones y librepensadores bajo el amparo de leyes monárquico-liberales ha de dar sus frutos, que de este mal y de otros muchos somos deudores á la restauración saguntina; restauración que tanto gusta á quienes se cansaron de *estar debajo* y vendieron sus conciencias, cubriendo su acción desleal con convencionales interpretaciones de autorizadísimas palabras, llegando estos *velutas* á calificar de malos á quienes siendo hijos del bien, en el bien siguen.

La república puede ser ¿quién lo duda? un buen gobierno, si buenas son las bases en que se cimenta. Del mismo modo serán malos gobiernos aquellos que tengan mala base. Así, pues, república ó monarquía en tanto tengan por fundamento al liberalismo y por auxiliares á la perversa masonería y al absurdo librepensamiento, no pueden ser, no serán, gobiernos buenos y si malos, rematadamente malos.

Si, porque una monarquía ó una república ligadas al liberalismo y á las escuelas de este error; nada bueno puede dar de sí, que jamás malas semillas dieron buen fruto.

Comenzamos á hablar de la república, y sin dejar este tema hemos hablado en parte de todos los gobiernos liberales. La razón es sencilla, pues unas cosas traen otras, y aunque resulte que el epígrafe no corresponde del todo al escrito, así lo publicamos, ya que muchos cargos de los hechos, por no decir todos, les son comunes.

A. JUÁN Y BALDÓ.

Repetición sobre repetición.

Para que la tierra, madre cariñosa para el hombre, dé su substancia, los frutos indispensables para el sustento, desarrollo y prosperidad de todo viviente, ha de estar con la suficiente humedad que el cielo (1) con frecuencia ó periódicamente la regala, y si ésta falta ó escasea, todo se resiente por la miseria que en todas partes cunde.

Así también el entendimiento humano necesita para la civilización del mundo la correspondiente instrucción que tanto necesita la sociedad, si ha de producir frutos dignos de Dios que la formó en el Eden, dignos del hombre que viene de Dios y él á de volver; y dignos de sí misma, si los pueblos han de alcanzar las excelencias del verdadero y legítimo progreso.

Y como el entendimiento, la voluntad el corazón fuente de aguas turbias ó cristalinas, según que aquel lleva á ellas sus raudales, también pide que se le forme en condiciones capaces de ejercer actos morales regidos por principios inmutables que nunca sean de la competencia y sabiduría humana.

Ah, si los hombres dependieran en esta interesantísima y trascendentalísima parte de la dirección, de la enseñanza escolar como la quieren los modernos filósofos á lo Voltaire y á lo Krause, y ahí están sus discípulos ateos, impíos y materialistas, entonces si que el retroceso á los siglos del imperio romano sería tan rápido como seguro; y este paso atrás, no reaccionario, pues ya se vé el sentido de mi pensamiento, se está dando de un modo que asusta y abrumba.

A este grosero estado, con ribetes y pretensiones de ilustración de nuestro siglo, siglo de muy graves acontecimientos, pues aun le quedan seis años próximamente para completarlo, le lleva á paso doble la secta masonónica, con toda su decantada moral universal que nadie entiende, ni existe en ningún código de costumbres nacionales, antes bien, por las prácticas que se registran en las lógicas y sus adeptos, esa moral consiste, entendiéndose de una vez y para siempre, en negar á Dios, hacer cruda é incansante guerra á Jesucristo, burlarse del culto católico, no admitir ninguna religión, vivir como el salvaje, y enriquecerse con pretextos legales, á costa del pueblo á quien tienen ciegamente fanatizado con las promesas del antiguo Paraíso, lección bien aprendida de aquella bíblica serpiente. «Sereis felices.»

Lector muy amado ¿es ó no así? Y así como aquella felicidad y encumbramiento redujo á los seducidos á perpetua desgracia, miserias, pobreza y esclavitud, así, sin ninguna diferencia, véñese hoy todos los pueblos en que ejerce su dominación el potente masonismo mezcla de judíos y protestantes, enemigos todos del catolicismo. Creo que el cuadro es perfecto en sus contornos, en sus líneas y ejecución.

Quien no lo vea, á pesar de su excesiva magnitud, ó está ciego á *voluntate*, ó es partidario de las felicidades masonónicas; me he equivocado, entiéndase *habilidades* que es su propio nombre.

En medio de éste gran caos en que se mueve la pobre grey de Jesucristo, brilla con hermoso resplandor el sol de su Iglesia, su Vicario.

Bien instruido en los manejos de la Masonería, y queriendo que los hombres sean felices, libres de esa esclavitud de la secta, ha difundido su luz para que

(1) Con permiso del *Nuevo Diario* y de *Flammarion* que no saben por qué llueve.

ilustrados los pueblos con sus avisos y paternales consejos, adviertan á tiempo su desgracia temporal y eterna.

Todos debemos saber cómo habla el Pontífice, cuya sabiduría alaban amigos y enemigos, católicos y antipapistas, todo el mundo admira la profundidad de su saber.

He aquí sus palabras: «Así pues, (viene hablando de la Masonería) aquellos que, por gran desgracia suya han dado sus nombres á alguna de estas sectas de perdición, deben saber que tienen obligación sagrada de abandonarlas, si no quieren (aquí la fuerza del anatema) vivir separados de la comunión cristiana y perder sus almas en el tiempo y en la eternidad.»

Constan éstas hermosas y terribles palabras en la Carta de S. S. León XIII á los Obispos de Italia (inserta en *La Lid Católica* en su suplemento al número 47, 5 de Enero de 1893) dirigida también al pueblo italiano.

Pero objetará alguno. Habla el Papa á los Italianos, no á nosotros. Bien. Diga ahora. ¿La Masonería es secta? Sí. ¿Se extiende por toda Europa? Sí. ¿Existen las lógicas en España? Sí. Luego todo el que de buena ó mala fé, con advertencia ó engañado está afiliado á la Masonería debe huir pronto, incontinenti de esos autros que huelen á azufre y pez derretida, si no quieren condenarse.

Intelligenti pauca. Y vamos adelante, que tenemos mucho que ver en este teatro de la vida tan lleno y rico de escenas y pantomimas.

Adelante y sálvese el que pueda y cozca á los hábiles actores.

I. J. P.

El protestantismo á través de los siglos.

III.

Desarrollo de las doctrinas luteranas.

... pero si alguna vez había de volver al mundo de que partí, no abrazaría la religión protestante, cuyo estudio seca mi alma, seca mi corazón, seca mi conciencia; esa religión protestante, eterna enemiga de mi patria, y de mi raza, y de mi historia.

(Castelar en *La España Moderna*.)

Tres años pasó Lutero sumido en profundas meditaciones que acabaron por casi extinguir su existencia.

El virtuoso Prior del Monasterio de Witemberg no cesaba un instante de amonestar á los hijos de su Orden que se excedían en el incumplimiento de sus santas obligaciones y particularmente al hermano Martin; que indirectamente se hallaba vigilado por todos los religiosos agustinos.

Lutero anduvo tres años rodando vertiginosamente por un accidentado plano, en cuyo término era preciso que encontrase la más desastrosa muerte.

Efectivamente: llegó el año 1517 y el Santo Padre León X encargó la predicación de las Indulgencias á los Hijos de Santo Domingo de Guzmán, contra la antigua costumbre de ser los agustinos quienes de ello se encargaban.

Unos pocos religiosos recibieron esta noticia con muestras de desagrado. Lutero creyó sin duda que había llegado la mejor ocasión para dar principio á su nueva vida, y así lo hizo. Un domingo á las ocho de la mañana, hora de Tercia, y cuando la comunidad se había reunido, el grito criminal de *¡Abajo el Pontificado!* resonó en todos los ámbitos del convento de Witemberg...

¡Pobre Lutero! Nada bueno se podía esperar de un fraile necio, orgulloso y egoísta. Nada bueno se podía esperar de un hombre que, según Calvino, no había nacido para el claustro. Nada bueno, finalmente, podía salir de aquellas doctrinas revolucionarias que tanto tiempo en secreto venía profesando.

¡Pobre Lutero! Más valiera que de niño hubiese perecido; así su alma hubiera volado al seno del Eterno, y no sería luego el padre de las más grande de las heregias.

¡Pobre Lutero! Ojalá aquella chispa eléctrica que dió muerte á Guillermo Tausén, hubiese robado la vida al que fué más tarde un fraile concubinario. ¡Ojalá no hubiese puesto jamás sus plantas en los umbrales del monasterio de Erfut!

Lutero salió del convento de Witemberg calumniando, primero, al virtuoso y venerable León X; después al Pontificado y más tarde, protegido por el infame Federico de Sajonia, siempre tolerante con la heregia, negó la autoridad de la Santa Sede sobre la Iglesia; predicó contra los votos monásticos; contra la ley del celibato en los sacerdotes; negó la mayor parte de los dogmas de nuestra Religión Santísima, y así de abismo en abismo y de crimen en crimen acabó por afirmar que la Madre de Dios no era Virgen; que el Papa no tiene poder para la canonización y que sus mandatos no son obligatorios. Atacó, además, todos los Sacramentos, excepto el Bautismo y Comunión; y de una manera análoga, se declaró en abierta rebelión contra la Iglesia y el Pontificado, contra los sacerdotes y contra los católicos en general.

Como esta nueva secta contó con tantos prosélitos, muy fácilmente se explica si en cuenta se tiene el fondo falaz de su doctrina.

Todas sus proposiciones eran rebatidas con energía y facilidad por la sabiduría de los Padres Dominicos, dignos sucesores del español Santo Domingo de Guzmán y de su preclaro cohermano y maestro Santo Tomás de Aquino, que les había legado una ciencia inmaculada.

Lutero se dirigía á los reyes diciéndoles: *la Religión hasta ahora profesado os oprime mucho. Sois libres de vuestras acciones y dueños absolutos de vuestros estados.* Habló á los pueblos y les enseñó que eran libres; les dijo á los ricos que podían esclavizar á los desheredados de la fortuna, y á éstos les aconsejó que les pertenecían los bienes de los ricos. Consideró, este hombre desdichado, como absurdos los votos religiosos y predicó que lo que cada hombre piense, esa es sin género de duda, la verdadera doctrina.

La fé es suficiente para salvarse, repetía continuamente. *Las Sagradas Escrituras pueden interpretarse á capricho y el hombre es libre para rechazar y admitir lo que le dicte su conciencia, Libertad, libertad, libertad; esa es la verdadera Religión, cristianos fervientes, ese el verdadero Evangelio...*

Y á este grito de *libertad!* se unieron príncipes, obispos y sacerdotes relajados, y en poco tiempo lo que se creyó de un asunto sin importancia, traspasó los límites de lo moral y de su objeto primitivo. Al grito de *libertad!* los príncipes se arrojaron sobre los bienes de la Iglesia, apresando á los sacerdotes de buena fé, á los que robaron su dinero, intereses, vidas y haciendas. Al grito de *libertad!* el rico cayó de súbito sobre el pobre esquilmando su corto jornal y abusando de la debilidad é infortunio de su prójimo. *Libertad, libertad!* gritaron los pobres entusiasmados, al propio tiempo que incendiaban colosales edificios y confortables palacios, no sin talar; además, hermosos campos que constituían el patrimonio de los nobles. *Libertad!* dijeron los que siempre habían sido frailes sospechosos, y tras esta mágica palabra, rompieron la cadena de los votos y abandonando sus santos monasterios, salieron alegres y regocijados, hasta el extremo de negar la obediencia al Papa, unos; apostatar de la Fé cristiana, otros; y todos al par eran antes de un año padres y esposos... *Libertad!* gritó la mayoría de los católicos ignorantes; si, libertad de pensamiento, de enseñanza, de conciencia, etc., etc., y en breves momentos Alemania, Roma, Francia, Bélgica y Europa entera, eran presas de la más espantosa anarquía...

¡Qué diferencia entre Jesucristo y Lutero! Aquel siempre iba predicando la paz, y este por el contrario, aconseja por doquier la guerra, el exterminio y la rebelión más absurda.

¿Cuál es la verdadera Religión...? Meditemos...

ALBERTO J. DE THOUS.

LA BIBLIA.

La Biblia, ese portentoso libro, único que con toda exactitud puede llamarse tan eterno como el Dios que le inspiró; libro que siempre ha causado la admiración y respeto hasta de los hombres más impíos; ese libro, que es nuestro título de nobleza, si se custodia incólume bajo la salvaguardia y autoridad de la Iglesia, es el que los protestantes, como los herejes de todos los tiempos, han intentado corromper, para de ese modo cohonestar sus descabellados errores. Pero inútil empeño; ellos mismos nos demuestran su locura con sus contradicciones, todas apoyadas, según ellos se fingien, en la Biblia.

Dicen los protestantes, que la Biblia es la única regla de fé para los cristianos; que es un libro tan claro, que todo hombre debe interpretarle por su cuenta para de allí sacar la propia religión; que ninguna necesidad tenemos de que la Iglesia Católica nos dé ya hecha la interpretación; que esto es una tiranía intolerable; en una palabra que la Biblia, que el Evangelio, principalmente, es la sola é inmediata regla de fé. ¿Será esto verdad? Los mismos protestantes nos lo han de decir.

Apoyados en esa Biblia misma, que tanto presentan como segura regla de fé, Lutero negaba lo que afirmaba Calvino, Zwinglio rechazaba lo que predicaba Muncer; los Pastores de Ginebra se apartaron de las doctrinas de Calvino; finalmente al intentar la interpretación privada de la Sagrada Biblia, han hecho de ella un campo de Agramante, una verdadera Babel. Para que no pueda quedar duda, leed si teneis paciencia para ello, las sectas en que se han dividido, y no las cuento todas.

Veid aquí algunas de las sectas protestantes: Cuákeros, Puritanos, Anabaptistas, Islebianos, Boreclitas, Moravos, Baptistas, Arminianos, Gomaristas, Bisacramentarios, Antilapsarios, Postlapsarios, Superlapsarios, Congregacionistas, Osiantrianos, Noconformistas, Trisacramentarios, Disidentes, Comunicantes, Davidistas, Metodistas, Unitarios, Sanguinarios, Episcopales, Presbiterianos, etc., etc. No he de citar más, porque sería nunca acabar.

Ahora bien, todos estos son protestantes; todos aseguran que su regla de fé es la Biblia, unos sin embargo contradicen á otros, se han perseguido sin misericordia y se han excomulgado mutuamente, como consta de sus mismas historias. ¿Es posible, decid, que todas esas innumerables sectas sean verdad á la vez? ¿Cómo siendo la Biblia tan clara, como ellos dicen, unos la interpretan de una manera y otros de otra muy contraria? ¿No estaremos los católicos más seguros de nuestra fé, pues que sabemos que lo que hoy profesamos y creamos, lo han profesado y creído absolutamente igual en todos los tiempos los fieles hijos del Catolicismo, de la Iglesia Romana? Demuéstrennos en cambio los protestantes cuándo hemos variado nosotros.

La misma doctrina profesa un católico en España, que en China, Africa, América y mundo entero; mientras los protestantes cada uno profesa lo que quieren. No lo digo yo, lo dice el anglicano Watson: «Protestantismo es el acto, por el cual cada uno cree lo que quiere y profesa lo que cree,» son palabras pues, de ellos mismos. En el catecismo anglicano se lee: «Protestantismo es el odio del Papismo (catolicismo) y la exclusión de los Papistas de todo oficio eclesiástico y civil.» Advertir bien la tolerancia que guardan con nosotros, cuando pueden, esos que se nos vienen aquí como mansas ovejitas, llamándonos intolerantes.

No es por tanto la Biblia, ni puede ser nuestra sola regla de fé, porque es absolutamente indispensable una autoridad infalible que nos certifique de su autenticidad á través de las traducciones y diferentes versiones que de ella se han hecho, si no queremos andar siempre vacilantes y envueltos en las densas tinieblas de la contradicción.

En la misma Biblia protestante de Cipriano de Valera se lee en la epístola á los Gálatas de San Pablo, cap. I vers. 7 y 8: «No que hay otro, sino que hay algunos que os inquietan y quieren pervertir el evangelio de Cristo. Mas aún, si nosotros ó un ángel del cielo os anunciare otro

evangelio del que os hemos anunciado, sea anatema.» Y cómo ha de constarnos cual sea ese evangelio, si careciéramos de una autoridad que nos lo certificara? Si se desprecia la autoridad de la Iglesia, cae por el suelo la autoridad de la Biblia.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

Bosquejos históricos.

EXPEDICIÓN DE CARLOS V A TUNEZ.

VIII.

Tan satisfechos y orgullosos quedaron los turcos del resultado de la sorpresa hecha á los cristianos en la madrugada del día 24, que al amanecer de los dos siguientes las intentaron de nuevo; pero la línea les salió torcida. Los nuestros, deseosos de vengar la pasada afrenta y enardecidos por algunos religiosos que delante iban exhortando y animando, y absolviendo á los que morían, cargaron tan rabiosa y denodadamente, que una y otra vez rechazaron haciendo grandestrozó á los enemigos, dándose el caso de llegar, ciegos en la persecución y en la matanza, hasta las mismas puertas de la Goleta.

De los cristianos, en estos combates, murieron, peleando valerosamente, bastantes soldados y los caballeros D. Luis de Mendoza que despues de recibir muchas heridas siguió luchando hasta caer hecho pedazos; Sebastián de Lara, Alfonso de Liñan, Juan Zambrana y otros muchos salieron heridos.

Trocaban los cristianos despues del combate del 25, las armas por las herramientas para continuar los trabajos en las obras de asedio, cuando vieron acercarse al puerto algunas naves que de España venían con gran repuesto de viveres y municiones; poco despues llegaron seis galeras de Italia, desembarcando mil doscientos soldados, el esforzado capitán Hernando de Alarcón, don Pedro González de Mendoza, D. Fadrique de Toledo, primogénito del marqués de Villafranca, D. Francisco de Gonzaga y buen número de gentiles hombres y caballeros italianos y españoles. También desembarcó de una galera suya, que acababa de anclar, el duque de Terranova acompañado de muchos nobles.

Todo el ejército recibió con gran alegría á los nuevos campeones, y el monarca, admirador respetuoso del hazañoso Alarcón, se arrojó en brazos del anciano diciéndole cariñosamente: *Seais bien venido, padre mio.*

Esta alegría de ver aumentadas sus fuerzas, la experimentaban los cristianos muy ámenudo, á juzgar por las cartas que Carlos V dirigía á España dando cuenta de las operaciones. En la escrita el 30 de Junio al marqués de Cañete, entre otras cosas, decía: «Cada día llegan muchos navios y otras fustas con bastimentos y á serviros, y también es llegada la nao en que venía el comendador Rosa con artillería, municiones y artilleros, lo que no hace falta, porque en la armada había sin esto muy gran cumplimiento.»

Felices tiempos aquellos, tan odiados por los liberales, en que, sin comisiones técnicas ni otras *faramallas*, el rey de España podía decir desde Africa: Me sobran elementos de guerra para clavar la bandera española sobre las torres de la Goleta y de Tunez. Dichosos tiempos aquellos, repetimos, al compararlos con los presentes, tan miserables, que, no conquistar ¡quién piensa en eso! ni mantener el honor nacional podemos en los campos de Melilla.

Inmediatamente de su llegada, recorrió Alarcón el terreno y, por consejo de tan esclarecido guerrero, ordenó el emperador reducir el perimetro del campamento y construir trincheras y parapetos, avanzando hácia la plaza sitiada, que los ingenieros Ferramoli y Juan María señalaron é incontinenti comenzaron los trabajos sin número de soldados.

Alarmados los turcos viendo, no obstante las escaramuzas y relatos que día y noche provocaban, los bastiones «acercarse como culebras» á la Goleta, avisaron á Barbarroja que el peligro aumentaba y que era indispensable hacer una acometida general al campo cristiano.

El terrible corsario que desde la llegada del emperador, no dándose punto de reposo, con actividad febril, había reunido en Tunez, y sus inmediaciones, al decir de un historiador, cien mil hombres y treinta mil caballos, aunque la mayor parte obligados y sin disciplina,

comprendiendo el peligro de la Goleta y la necesidad que le manifestaban sus defensores, llamó á sus capitanes y les dió orden de disponer sus gentes para que al siguiente día cayeran como una avalancha sobre el campamento cristiano, del cual no había de quedar sino la memoria.

RAMINUCLA.

UN GAZAPO.

Propio es de escritores católicos andar de ojeo por los matorrales de la prensa liberal, en persecución de las alimañas que en ellos suelen vivir como en propia casa, para perseguirlas y exterminarlas, haciendo así un buen servicio á la causa de la verdad. Trabajo penoso, por cierto, como que obliga á penetrar á veces entre espesos abrojos en busca de la caza que al amparo de sus espinos se guarece; pero agradable al mismo tiempo cuando se consigue descubrir una buena *pieza* y echarla, como dicen los cazadores, *patas arriba*.

Y vaya allá, sin más rodeos, el gazapo que saltó el día 5 de este mes desde Barcelona á las columnas del *Nuevo Diario de Badajoz*, en las que andaba respingando alegre y juguetoncillo, hasta que cayó en nuestras manos pecadoras, con las cuales vamos á darle el acostumbrado cachete entre oreja y oreja, sin que le valga el ser gazapo catalán ni andar pastando en los verdes prados del periódico *independiente*.

Es el caso que el corresponsal del *Nuevo Diario*, en Barcelona, escribe una carta fechada el 5 en la ciudad de los Condes, y publicada aquí el 10, que se ocupa única y exclusivamente en describir la función religiosa celebrada á expensas del partido carlista el día de su agosto jefe D. Carlos de Borbón en la iglesia de los Santos Justo y Pastor. Si á esto se limitara el celoso corresponsal, nada tendríamos que decir; supuesto que daba cuenta de un hecho, no solo lícito, sino hasta edificante y propio de una colectividad política que ajusta todos sus actos á su cualidad de partido católico sin adjetivos contradictorios; pero como la oreja tenía que asomar por algún lado, y los primeros párrafos de la carta están escritos con mediano sentido religioso, al fin da el batacazo, y sin mirar á quien iba á herir en lo más sagrado que el hombre tiene, escribe lo siguiente:

«El P. Almonacid habló y habló con gran acierto de la necesidad de que los buenos nos unamos para oponer un dique á la avalancha que se nos viene encima; hizo á los católicos un enérgico llamamiento para que unidos procuren evitar la necesidad de la lucha, pero que si la lucha se hace ineludible se pongan en condiciones de conseguir el triunfo.»

Y aquí la desilusión de los partidarios de D. Carlos. Como no es el P. Almonacid de los que, dando al traste con respetos que al templo se deben, dan rienda suelta á sus opiniones políticas *convirtiendo el púlpito en tribuna de club*, no hubo en todo su discurso ni una sola palabra de la que los carlistas esperaban. Habló, si, de unión y encareció la lucha, pero no esa lucha fratricida en que los carlistas piensan, queriendo restablecer por la fuerza la religión de paz del crucificado.

Bastaba ver cuán cabizbajo y mohinos se retiraron del templo los carlistas, muchos de ellos antes de que terminase el solemne oficio, para comprender que el predicador no había sabido, ó lo que es mas seguro, no había querido dar gusto á los que aprovechando el día de San Carlos se reunieron en San Justo y Pastor en la confianza de que el oficio tomaría caracteres de *meeting* y que según *añeja costumbre el púlpito se convertiría en tribuna desde la que se animarian á lanzarse á esa lucha á que sus instintos les llaman y á la que ya se hubieran lanzado si su impotencia no fuesen á servir de freno á sus pasiones.*

Puede darse por seguro que no será el P. Almonacid quien predique el año próximo cuando el día de San Carlos vuelvan los carlistas á reunirse.»

Fijense bien nuestros lectores en las palabras que hemos *subrayado*, y vean si puede lanzarse á la frente del clero español una calumnia más grosera y denigrante. Aquí según *añeja costumbre*, el púlpito se convierte en tribuna de guerra, y tan general debe ser esa *costumbre*, que si un predicador la interrumpe, se hace digno de elogio; como si fuera una honrosísima excepción de la regla general.

Agradecidos deben quedar al *Nuevo Diario de Badajoz* los sacerdotes que con el carácter de suscriptores, colaboradores y acaso patronos, contribuyen á su sostenimiento y difusión; y si con el perfume de esas nuevas flores que les echa el corresponsal de Barcelona se sienten halagados; si en efecto están conformes en que, *por añeja costumbre*, la respetable clase á que pertenecen convierte así la Cátedra de verdad en tribuna de sanguinarias enseñanzas y las fiestas religiosas en *meetings* (perdonémos el barbarismo) si nada tienen que poner en

esas injuriosas y falsas afirmaciones, con su pan se lo coman.

Nosotros, cumpliendo nuestro deber, sin otras miras que defender á la Iglesia y al Sacerdocio de los tiros de sus enemigos, diremos al repetido corresponsal que eso que dice *es falso*, y que él sabe que *es falso*, por lo cual falta á la verdad á sabiendas, injuriando y calumniando al clero, que ni ahora ni nunca, por costumbre *añeja ni fresca*, ha prostituido la santidad de su ministerio en la forma que dice; y le retamos á que pruebe su gravísima acusación, reservándonos, si no lo prueba, el derecho de llamarle CALUMNIADOR con letras muy gordas, y de afirmar que el periódico que admite esas calumnias sin ponerles el oportuno correctivo, es uno de tantos enemigos del clero, con la circunstancia agravante de que se enrosca como la culebra de la fábula en el pecho de su bienhechor para herirle á mansalva.

CASI-MIRO.

BUENA IDEA.

Dice *El Eco de Fregenal*:

"Privóse á Badajoz de su capitalidad militar sin que compensación ninguna haya venido en reparo de aquel cuantioso perjuicio.

Luego, esta provincia fué de las castigadas excesivamente en supresión de Juzgados y para la reposición imprescindible de algunos, no han bastado ni el clamor de los pueblos perjudicados, ni las gestiones personales hechas por distinguidos políticos con el mejor deseo.

Tiene Almadén Escuelas de capataces de Minas, los puertos cuentan muchos con Escuelas Náuticas y de Comercio; en Toledo, con la renombrada fábrica de tajantes hojas existe la Academia de Infantería y en Extremadura cuya vida puede decirse que depende de toda del cultivo del suelo, no hay un Instituto Agrícola.

Cabalmente nos hallamos en una época en que se habla muchísimo de grandes y ventajosas reformas.

Sometemos la idea á la consideración de nuestros hermanos en la prensa los demás periódicos extremeños, para que nos ayuden á hacerla viable, porque no habrá demasiada exigencia en la petición toda vez que en esta tierra se contribuye poderosamente al sostenimiento de las cargas públicas y por esta razón y por habérsenos arrebatado tanto, somos singularmente acreedores á señaladas concesiones."

Dice perfectamente el apreciable colega y á su lado nos tiene y prestos á prestar nuestra ayuda, aunque débil.

Ahora bien; ¿piensan así los prohombres políticos de Extremadura? Aquí está el *enredo*. La política de campanario no permitir á todos dedicarse más que á los fines del moderno *politiqueo*.

Crónica de Badajoz.

Está visto que tiene mala sombra nuestro hermoso teatro López de Ayala, y sean cualesquiera las compañías que en él actúen, buenas, medianas ó malas, que de todo suele haber en esa *viña*, salen arañando con los gastos, ó arañándose con los empresarios, ó con el público. La que actualmente lo ocupa, de ópera italiana, tiene buen personal y presentó un repertorio escogido al anunciar sus funciones; pero esto no impidió que el abono fuera escaso y la entrada en general poco nutrida, viéndose obligada la Empresa á bajar la tal tarifa cuanto humanamente era posible.

Con esta medida creció algo el número de los abonados, y el aliciente de la tiple Mila Kupffer llevó mayor concurrencia al coliseo. Todo parecía que marchaba bien, aunque siempre se oyeron algunas quejas, cuando de improviso, como suele acometer el *trancazo* á los pobres mortales, se interrumpe la normalidad, y se suspende el sábado la ópera *Lucia di Lammermor*, que anunciaban los carteles. ¿Qué había ocurrido? Los profanos lo ignoramos; pero dicen que hubo crisis en la Empresa, ni más ni menos que si fuera un Ministerio de los que hoy se usan, y como siempre, pagó los vidrios rotos el público inocente. La función no se celebró, y quedaron también suspendidas las demás que estaban anunciadas.

No sabemos si el Poder moderador del teatro llamaría á consulta á los peritos en la materia de crisis empresarias, ó resolvería por sí la constitución de una nueva Empresa reformada por los mismos artistas de la compañía. Es lo cierto, que según afirman los que andan más ó menos cerca de los bastidores, se ha compuesto de ese modo *caparrotta*, prometiendo terminar las funciones ofrecidas al público. Veremos si también por aquí se presenta el *trancazo*, *influenza* ó *dengue* y suscita alguna otra crisis teatral.

Creemos inútil advertir que todo ello nos tiene sin cuidado.

No así otros sucesos que cerca del teatro se verifican, y son para nosotros más importantes que todas las compañías líricas y dramáticas habidas y por haber. Nos referimos á los establecimientos de Beneficencia, á esos palacios que la caridad cristiana edificó y enriqueció para los pobres, y la filantropía liberal ha reducido á almacenes de infelices tan necesitados de bienes espirituales como temporales, que solo en fuerza de su extrema miseria acuden á ellos.

El sábado último giró una visita el Sr. Gobernador civil, acompañado del presidente de la Diputación, Sr. Fernández Blanco, y estamos ansiosos de saber el resultado, tanto por lo que toca al sostenimiento de los desgraciados que allí se albergan, cuanto á la educación moral y religiosa que reciban, punto importantísimo si los Hospicios no han de ser antepasados de los presidios.

Mucho esperamos de las personas y corporaciones encargadas por la ley de aquellos preferentes servicios, y ojalá podamos dar noticias de reformas radicales llevadas á cabo en bién de esa porción de la humanidad tan digna de ser atendida en razón de sus infortunios.

El hermoso tiempo que veníamos disfrutando, se vió interrumpido bruscamente el lunes por viento fuerte del Sur seguido de alguna lluvia. No debe disgustar este cambio á los labradores y granjeros, porque sobre no ser tempestuoso, continúa la temperatura templada, y por consiguiente provechosa para el desarrollo de la vegetación. Más han de sentirlo los braceros si se paralizan los trabajos del campo y no se abren á tiempo obras de importancia que les proporcionen ocupación.

Por lo demás, la salud pública no es mala, y la mortandad menor de la que suele notarse en la estación presente.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 14 Noviembre de 1894.

Sección General.

¿Es legal el ser masón?
Lo siguiente parla claro,
y ante pruebas de esta clase
no precisa demostrarlo.

Leemos:

«Madrid 5 (6'30 n.)

Celebrado banquete masónico en honor al Oriente Morayta por los últimos incidentes y procesos contra varios periódicos católicos de Valencia, Alava, Toledo y otras ciudades que se han ocupado de la masonería.

Pronunciáronse violentos discursos contra la Iglesia, y se hizo la apología de los trabajos de los masones de Roma."

Los masones libres....

Los masones procesando á la prensa católica....

Los masones pronunciando discursos violentos contra la Iglesia....

Y todo ello bajo un gobierno católico, según dice la Constitución.

Y no siendo legal la masonería.

¿Se lo explican ustedes, lectores?

Desde luego que no, á no ser juzgando las cosas bajo el punto de vista liberal.

Leemos:

"La autoridad civil ha prohibido la circulación del periódico *La Sicilia Católica*, por su segundo artículo relativo al Congreso Católico de Taragona. Dicho periódico había copiado ese escrito de *La Tribuna*, de Roma. *La Voce della Verità* observa que las autoridades tienen distintos criterios en diferentes puntos del territorio italiano, puesto que condenan en Sicilia lo que toleran en Roma."

"Ahora comienza el Gobierno italiano á usar para muy distintos fines de los mismos pesos y medidas, al contrario de lo que ha venido haciendo en tantas ocasiones. En Lombardia ha disuelto las asociaciones de los socialistas, y se prepara á hacer otro tanto en Venecia con las sociedades católicas, á pretexto de que éstas, como aquéllas, atacan los principios de la Constitución del Estado."

¿Qué le parece al *Nuevo Diario* la política liberal-crispiniense?

Se lo preguntamos, porque ya recordarán lo que dijo en aquel escrito "Política italiana."

Cuarto de conversión.—Dijo ha días un periódico:

"Se ha iniciado un movimiento de aproximación á las instituciones entre los amigos del Sr. Castelar."

Es natural.

El tiempo pasa; la señora del gorro frigio no viene y hay que buscar la vida política.

Base del *politiqueo* liberal.

Con gusto reproducimos de *El Orden*:
"Ya se está dejando sentir en Fuentes de León

la benhechora influencia producida por el piadoso celo del cura ecónomo de aquella villa, sacerdote modelo de virtudes cristianas, D. Victoriano Gala Guerrero.

Enemistades inveteradas entre contrarios bandos políticos, han sido depuestas á la voz amorosamente persuasiva del conciliador prebitero, cuya caridad es siempre notoria y en la iglesia del lugar hasta ahora un tanto descuidada, proyectábase reformas importantes, como son la traída de un órgano magnífico, la renovación del pavimento y la erección de una capilla dedicada á la Purísima.

Todo esto es debido á meritorios esfuerzos y hermosas iniciativas de tan digno ministro del Señor, que nunca nos parecerán bien elogiadas."

Telegrafían á un colega:

«Madrid 7.—10'50 n.

La política está hoy supeditada por completo á las luchas intestinas para la provisión de los altos cargos vacantes y por vacar. Al Sr. Sagasta le esperan con este motivo muchos disgustos.

Muchos directores generales no han presentado la dimisión y eso aumenta aún más las dificultades."

Esa y no otra es la política liberal.

El presupuesto es el dios de los adeptos al liberalismo.

Tratándose de comer (dijo *El Globo* cuando era del monárquico-republicano Castelar) aquí todos somos unos.

Y las señales son ciertas.

Leemos:

"Interrogado el Sr. Cánovas del Castillo sobre la tolerancia del Gobierno en la cuestión de la masonería, se le atribuyen las siguientes palabras:

"Sin reservas de ninguna clase, declaro que la conducta seguida por el Gobierno merece mi más absoluta reprobación.

Los Ministros responsables son los que por su propia cuenta debieron dar un solemne mentís á las afirmaciones de que elevadas personas habían ingresado en la masonería, y por su propia cuenta é iniciativa estaban obligados á cuidar de la exacta aplicación de la ley.

Pero mezclar en ella el nombre de la Reina y atribuir á iniciativa de la Corona la persecución de delitos contra la Corona cometidos, acusa un olvido de los deberes y una falta de respeto verdaderamente inculcables."

De ese particular estamos al cabo de la calle y conformes con el Sr. Cánovas.

Mas quisiéramos saber la opinión del mismo acerca de la masonería.

Por más que no hace falta, pues en los tiempos que fué Gobierno, la masonería gozaba de libertad.

Y no ha mucho lo ha dicho el Sr. Morayta.

Y no habrá quien lo desmienta.

Hechos cantan.

Lean los *Demófilos*:

"Mr. Mac-Mahon, cura de una parroquia de Nueva York, ha destinado 400 000 dollars al establecimiento de una escuela de filosofía."

Una prueba más de que los curas son enemigos de la ciencia.

Por doquier los hay.—De *El Alicantino*:

"Es costumbre inveterada entre los periódicos liberales, calumniar y mentir á costa del prójimo.

El Liberal, saliendo á la defensa de los revoluciones que ha sufrido *La Correspondencia Alicantina* de parte de D. Severo Acusador, nos dice que el colega noticiero oye los cargos terribles que le hacemos, como quien oye llover.

No se extrañe usted, señor pedante, de esto; es también costumbre inveterada entre los periódicos noticieros despreciar las advertencias saludables que se les hacen y atender solo al negocio que es lo que les importa."

Por acá también hay quien sale, oficiosa y malamente, á la defensa de otro, y dice lo que quiere, lanza falsas acusaciones, se le exige pruebe la acusación y se calla.

¡Vaya una conducta mala, ¿verdad, *Correo de Extremadura*?

Y hay asimismo quien guarda silencio á lo que se le dice, porque... no puede contestar.

Ni le conviene.

Si le conviniere y pudiera contestar cumpliría lo que ofreció en su número 502.

Por más que siempre creímos que aquello fué lo de ponerse en medio de la calle y decir:

¿Quién se atreve con este guapo?

Há días leímos:

"El periódico carlista *El Correo Español* ha recibido hoy una citación del Juzgado para responder á la querrela formulada en contra por el Gran Oriente Español y basada en el delito de injurias hechas por el diario á la sociedad masónica."

Pues bién; se celebró el acto de conciliación.

Y ¡claro! no hubo avenencia.

Los tribunales admiten las querrelas de la sociedad masónica.

¿Tiene vida legal la masonería?

¿No es, por tanto, delito ser masón?

¿No es cosa afrentosa el serlo?

Quisiéramos ver contestadas estas preguntas.

Cortamos:

"El Gobierno de Nicaragua (América Central) ha desterrado á varios Sacerdotes, uno de ellos Rector del Seminario y director del periódico *Unión Católica*. En la república vecina de San Salvador han tenido amistoso recibimiento. *La Semana Católica*, de Guatemala, dice que Nicaragua tiene el exclusivo privilegio de haber im-

puesto la pena de extrañamiento á toda la curia eclesiástica de una diócesis, y que aún corren más graves rumores, á saber: el propósito de aquel gobierno de exterminar la influencia católica en toda la república."

Donde imperan los masones

al clero se le persigue,

y la razón es sencilla....

Crisanto, ya te lo dije.

De *El Adalá*:

"Todos los periódicos de Habana tributan grandes elogios al Rdo. P. Gargoti, de la Compañía de Jesús, que, como director del Observatorio de Belén, anunció la llegada y desarrollo del ciclón, evitándose muchas desgracias y siniestros marítimos.

¡Horror!... ¡Un jesuita!... como diría un libre-pensador."

De *El Siglo Futuro*:

"Los liberales-conservadores muestran su disgusto por la entrada del Sr. Abarzuza en el nuevo ministerio.

Y protestan contra ella á fuer de dinásticos.

No lo entendem s.

Porque como dinásticos, deben desear medidas de rigor contra los republicanos.

Y de eso ya se encargará el Sr. Abarzuza.

¿Pues de esta hecha van á ser transportados á Ultramar más republicanos que cuando las famosas cuerdas de los tiempos del General Narváez.

De *La Región Extremeña*:

«Madrid 8 (1,5 m.)

Ilusiones de D. Emilio.

Abarzuza visitó á Castelar. Este manifestó que lo que deseaba es ver realizado el presupuesto de la paz, puesto que ya están aseguradas las conquistas democráticas."

¿Conque, según Castelar, están aseguradas tales conquistas?

Pues es verdad; las pruebas cantan.

El liberalismo está en plenas funciones, y así andamos.

Leemos:

«Madrid 7—10 n.

"El *Imparcial*, comienza hoy á reseñar los saeos y culebras que ha descubierto en los consumos de Madrid, dando cuenta detallada y con prueba de los escandalosos fraudes que se han estado haciendo durante mucho tiempo. Aterra el ver el cinismo con que se han hecho tantos fraudes."

Y no nos asombramos, por ello.

Es tan necesario ciertas manifestaciones con determinados principios.

Cortamos:

"Existía en Roma un establecimiento de beneficencia, que respondía admirablemente á la representación universal del Pontificado. Era un hospital de catecúmenos abierto por la caridad católica á los infieles y á los herejes de todas las naciones. Ahora se ha encargado á una comisión seglar, y por añadidura crispiniana, el cuidado de dicho establecimiento."

Nada hay que temer.

La política de Crispi es cosa buena.

Y... puede seguir el *Nuevo Diario de Badajoz*.

El que se mostró, de manera vergonzante, un tanto *italianísimo*.

Contra Zola.—Se anuncia otra refutación del

Lourdes, de Zola, debida al Rdo. P. Maciel, portugués, que la publicará en el Seminario de la diócesis metropolitana de Braga.

No podemos acompañar en su dolor, por las *amarguras del insigne* novelistas, al *Nuevo Diario de Badajoz*.

Sufra él y Zola y compañía.

El Conde de Chacón, primer secretario de la Embajada de España cerca del Vaticano, ha enviado á las Hermanitas de los Pobres de Roma el importe de su sueldo anual, importante pesetas 6.000.

Los vecinos de la villa de Benisa están dignatísimos á consecuencia de los repetidos robos que se cometen en aquella localidad.

La villa de Benisa (Alicante) es la patria del *Pae Cabrera*.

Y váyase lo uno por lo otro.

Es notable la declaración del doctor Seelye, protestante y de la secta llamada *Congregacionista*, que ha dicho públicamente que al leer la Enciclica *Preclara*, se ha convencido de la fuerza absorbente é incontrastable del Catolicismo, que acabará por imponerse á todas las comuniones religiosas.

Jerez de los Caballeros, siguiendo el ejemplo de otros pueblos, contará pronto con alumbrado eléctrico.

Falta hace tal mejora á tan importante ciudad.

El Tribunal Supremo de la República de Buenos Aires ha concedido la extradición del exdiputado conservador inglés, Balfour, procesado por estasas.

No conservaba mal.

Sección religiosa.

SANTORAL.

15. Jueves.—Ss. Eugenio, arz. y m.; Félix, ob. y m.; Guria y Samona, mártires; Leopoldo, marqués, y B. Lucía de Narni, vg.
16. Viernes.—Ss. Rufino, Marcos y Elpidio, mrs.; Euquerio, ob.; Edmundo, arzobispo, y B. Inés de Asís, vg.

17. Sábado.—Ss. Gregorio Taumaturgo, obispo; Aciselo y Victoria, mrs.; Gertrudis la Magna, vg.; Dionisio y Aniano, obs., y B. Salomé, vg.
18. Domingo.—La Dedicación de la Basílica de los Apóstoles S. Pedro y San Pablo.—Ss. Esiquio, Román y Bárula, mrs.; Máximo, ob., y Odón, abad de Cluni.
19. Lunes.—Ss. Isabel, vd.; Ponciano, papa y m. Crispín, ob. y m.; Abdías, profeta; Barlaam, m., y Severino, mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE NOVIEMBRE DE 1894

(BENEDICIDA POR EL PAPA).

Las Misiones Católicas en Grecia y Turquía.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrez-

co las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que multipliqueis nuestros misioneros entre los griegos cismáticos y los sectarios de Mahoma, multiplicando las conversiones á la fé y unidad de la Iglesia.

PROPÓSITO.

Repetidos actos de fé, esperanza y caridad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos.
- Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. 14. Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Ateleya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas	18.621.563'27
Activo.....	"	15.004.675'94
Siniestros pagados.....	"	986.228'93
Capitales en curso.....	"	39.364.854'77
Reservas.....	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,

domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otras fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN

DE UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, num. 8.

BADAJOS.

LIBROS EN VENTA.

Recopilación de Aranceles y tarifa . . .	4
Información Posesoria	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

SOMBRERERÍA

DE Francisco Gutiérrez y Pérez.

Calle de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

DE D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Argueses y Proletarios.—Pau y Catecismo.—Las malas lecturas.—¡Hay acas! Proviencia?—rudo Católico-traditionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

PAÑERÍA

DE GARCIA Y DONCEL.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOS.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para mantos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro DE Callego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaras.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 10³ HO-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiscrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y reproductoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virtus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

DISPONIBILIDAD

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

BADAJOS.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS